



畫家何瑞卿作品「財神夢」2005

第二章

林仔街守護神

迎神遶境旺員林

林仔街名譽八方，十餘萬眾合褒揚；
迎神遶境喧鑼鼓，二八零年史蹟彰。（吳五龍）
鑼鼓喧天百果鄉，陣頭列駟滿街長；
細瞻神聖何方蒞，全是員林寺廟堂。（吳春景）
迎神遶境信徒忙，典賀成街喜氣揚；
小雨綿綿呈兆象，圓林富麗願能償。（陳祐堅）

（彰化縣國學研究會例會擊鉢，2009）



第二章 林仔街守護神

臺灣早年形成的古街，多半會在街庄的四方設置五營將軍廟或土地公，守護街庄合境平安、風調雨順。員林仔街也不例外，在員林街形成時也出現東門、西門、南門和北門，早期的員林庄聚落發展與1726年竣工的廣寧廟有關，廟內設有中營將軍，廟附近的打石巷內1732年設土地公廟，廣寧廟前虎頭門一帶，原本是荒蕪的空地和水池，庄民整地在空地上進行日常生活必需品交易，於是逐漸形成市集，與打石巷聚落市集形成熱鬧的生活圈，俗稱「林仔街」，堪為「員林第一街」，成為鄰近街庄的市集中心。

依當時街肆的地方風俗民俗，在員林街周邊按方位分成東門、西門、南門、北門等部分，分別奉祀土地公和五營將軍，每月初一、十五日，庄民準備菜飯「犒將」或「犒兵」，庄民心中的土地公無所不在，正式名稱是「福德正神」，俗稱伯公、大伯公、龍神、土地神等。做生意的庄民為祈求庇祐，習慣在初二和十六日祭拜財神爺（福德正神）。員林的王爺、土地公和將爺是林仔街的守護神，煙薰渺渺神聖歡喜，風調雨順合境平安。

三山國王傳奇

早年有許多粵籍先民入墾員林，帶來原鄉的信仰習俗，主要信仰以供奉三山國王為主。流傳至今，員林鎮有四間三山國王廟，包括光明里中正路廣寧宮、光明街廣安宮、林厝里坡姜巷明聖宮、溝皂里溝皂巷青山宮，其建廟背後都有一段傳奇故事。

先民1711年集資，在一片綠林中起造三山國王廟，選用大陸石獅、石柱建材，1726年竣工，命名為「廣寧廟」，地方俗稱三山國王廟、王爺廟，堪



稱員林第一廟，廟前稱做虎頭門，庄民赴廣東省潮州府揭陽縣霖田都祖廟迎請三山國王金身安座正殿。開基福德正神長鬚鬚坐騎的神像造型相當罕見，其頭戴財神爺帽，身披彩衣，右持元寶，左執龍杖，穿紅靴右腳翹起，騎坐麒麟，為信眾招財納寶，與一般端坐的白髮土地公不同。

1788年海陽縣劉壘弟子佳高敬奉「敕封明貺三山國王」神明牌，並往湄州迎奉媽祖供祀於後殿，三川殿門神，由上等樟木整片立體浮雕尉遲恭和秦叔寶兩位門神，長290公分、寬95公分，深具藝術之美，一對石獅鎮守門神下，轄域包括武東保、武西保、燕霧下保等七十二庄，廣寧廟附近的打石巷發展為林仔街與它有關。

1801年發生大地震，員林街屋傾圮連連，廣寧廟因地震倒塌，重建後分香二媽供奉於街北新建的福寧廟¹¹。1837年，廣寧廟中庭泉州白石的兩對八角石柱鐫刻「儀豐社」和「鳳儀社」神明會祀內眾弟子提供¹²，柱聯「蹟著



◆員林三山國王廟廣寧廟（廣寧宮提供）

霖田鼎峙英靈頻護國，恩霑夔水角崩蒼赤共尊王；曰巾曰明曰獨誕降陽和傳二月，於隋於唐於宋肇封明貺紀千秋」。1881年大地震，廣寧廟震圮二度修築。由於廣寧廟位在林仔街中心，廟前形成蔬果產物交易市集，於是廣寧廟曾購置度量衡，為貨主度量，收取微薄手續費，作為祭祀費用。

¹¹1813年永靖建街，不久興建三山國王廟，後來成為七十二聯庄的中心。

¹²廣寧宮目前有「善德會」，敬奉中山國王的「大王會」（至誠社和泰老社），敬奉明山國王的「二王會」（義新社和義明社），敬奉獨山國王的「三王會」（崇義社甲乙組），聖母會（三山社、春奉社、初春社、馨豐社、馨豐堂）等。

日治時期南瑤宮天上聖母往笨港進香回鑾，曾引發員林街廣寧宮大媽接香換傘爭端，因此，1912年各爐下代表齊集南瑤宮決議：大媽四媽進香年由員林街大媽接聖四媽聖駕換傘，二媽五媽進香年由員林街大媽接興二媽聖駕換傘，三媽六媽進香年由員林街大媽接新三媽聖駕換傘。1921年信眾捐贈精美的獨山國王神轎，這頂雙層式武轎，雙層鏤空雕具傳統藝術，山水、人物刻工精緻值得欣賞，邊柱雕刻製作年代和人名。1895年日軍強佔員林街238番地的廣寧廟，做為憲兵屯駐所，設國（日）語傳習所，廢除廣寧廟度量衡，禁止庄民入廟祭拜神像，廣寧廟被迫將神尊請至民宅。

廣寧廟前不遠處的菜園內庄，早年有庄民攜帶廣東省濟州合浦縣三山國王香火來到此地，築草屋而居並供奉香火，更深夜靜之際，庄民發現茅屋上空有道紅光，有感神威，庄民返回廣東雕刻明山國王神像供奉之，1912年草屋被颱風毀壞後，信徒重建竹管厝廟，地方俗稱「菜園仔內王爺廟」。



◆林厝里明聖宮（楊銘欽攝）

此外，1841年、1857年荷婆崙三山國王曾兩度出巡至員林柴頭井庄，在坡姜林腳插劍賜福留令旗，庄民建草茅祭拜王爺香火，並設將爺公祭拜，1984年建小廟明聖宮，主祀從荷婆崙霖肇宮分香的三山國王，1994年往東增建三樓式明聖宮¹³。

¹³邱美都、楊銘欽。〈林厝社區采風〉。《百果山的春天》。（員林：員林鎮公所，2007），頁222-228



◆溝皂巷青山宮主祀三山國王（楊銘欽攝2009.10）

還有，據傳約1846年左右，南門外瘟疫流行，地方人畜不平靜，張姓庄民赤足越過山坡，到南投施厝坪卜茭，迎請三山國王神尊到廣興庄（溝皂里）坐鎮，果真瘟疫得除，庄民複刻三山國王神尊供奉在民宅。後來，張姓族裔每年擲筊選出爐主，輪流迎奉三山國王神尊¹⁴。直到2006年夏季，溝皂里長洪春美、鄰長張飛吉等人，先後夢到王爺託夢想安定府第，沒想到兩週內便順利尋得建廟土地，位在張厝左前方長年閒置的祭祀公業農舍，六十坪方正土地，因業主繁多，多年無法分割解決，巧的是「大目仔」張尚奮不久前臨終，曾交代子孫捐地給三山國王蓋廟，其他公業地主也不約而同夢見王爺來求地，於是張清涼、張衍禮、張尚弄、張春雄、張淦涼、張鄭摘、張顯達、張宏前兄弟、張英智兄弟等業主，都欣然蓋章同意捐地，過程似有神助，讓里民大呼神奇。溝皂里二千多位里民，至少半數姓張，興建三山國王

¹⁴溝皂里耆老張懷仁、張尚堯口述，2006年10月。

廟成為里民關心的大事，里民在廟地上搭帳篷，置天台作法事，向施厝坪祖廟福山宮乩童請示建廟事宜。

2007年，歡喜慶成安座入火，門額高掛「溝皂青山宮」牌匾，正殿門聯「青天騰瑞氣萬事恩覃寶島，山闕繞祥雲群黎廟祀三王」，三山國王結束流浪一百六十年的歲月，坐鎮青山宮守護里民，員林溝皂王爺托夢找地的鄉野趣聞，讓人嘖嘖稱奇。2009年十月廣東省揭陽縣三山國王廟到臺灣進行宗教文化交流，來到青山宮，現場親切溫馨，也是兩岸頭一回最佳規模的三山國王交流活動。

員林福德爺

員林西門約在今日民生路與中山路、新生路交叉口一帶，西營將軍廟在今惠來里光復路和惠來街交界，惠來平交道路東側，廟門額「五營將軍」大理石碑刻著「癸亥年六十週年紀念」，足見這座西營將軍廟至少在1923年就已存在。至於「西門土地公」在哪裡呢？一般民眾認為是集興宮寺廟福德爺，位在員鹿路與雙景街交叉口處。



◆林仔街土地公1732年供奉在打石巷，今集興宮主神(楊銘欽攝)

員鹿路集興宮主委吳芳澤與其父吳源報¹⁵等多位地方耆老表示，集興宮

¹⁵吳源報1913年出生，在員林西門腳經營中藥店，來台始祖吳友類廣東省潮州府饒平縣籍，兒子吳芳澤現任集興宮管委會主委。



主祀的土地公神像和配祀的文武判官，約1732年在打石巷內建廟的土地公，堪稱「林仔街第一土地公廟」，他們相信當年楊本縣要找的恩人就是林仔街土地公，據傳1810年楊桂森從大陸渡海要來彰化上任時，海上狂風大作，幸由同船白髮老翁救他一命，等楊桂森上任彰化知縣後，曾到員林尋找白髮恩人，來到王爺廟附近的林仔街巡視時，發現白髮恩人就是員林土地公。



◆打石巷土地公地，屬於員林集興宮（楊銘欽攝2009.10）

1947年打石巷土地公廟成立寺廟福德爺管理委員會，首任主委陳長庚，原打石巷土地公廟拆除，遷建到員林鐵路惠來平交道東側，西營將軍廟旁。約1962年又因光復路拓寬，二度遷建到員鹿路210號現址，廟地一百二十餘坪，廟埕植栽一株鳳凰木，建築格局壯觀，2000年向縣府登記為「集興宮寺廟福德爺」，第二任主委詹益前。至於原打石巷內的土地公廟地，地方俗叫「土地公地」，位在今黎明巷新源興石店西側旁鐵皮圍著，鐵門上用油

漆寫著「福德爺土地門前請勿佔用」，至今集興宮仍持有打石巷「土地公地」的土地所有權狀，打石巷許多住戶陸續向管委會購買土地，現今僅剩下新源興石舖旁土地公空地，閒置的空地被鐵皮圍住，野草叢生，一大棟廢棄的「夜巴黎」屋舍，孤寂中仍難掩當年的富氣。



集興宮正殿主祀土地公，配祀文武判官，正殿對聯「集眾醒化黎民同体國泰民安，興眾治國民安康樂風調雨順」，入廟點香六樣，每爐一樣。每年農曆二月二日和八月十五日隆重舉行聖誕千秋誦經祈福與酬神做戲，長年補助貧童助學金、社區文化活動、參香遶境祈福等活動。2008年起主委吳芳澤、副主委謝東衛與陳陸訓、總幹事吳義南、會計劉昌祺、總管黃昭德、誦經團組長邱保嬌、顧問團長陳英揮。

◆員鹿路集興宮寺廟福德爺（楊銘欽攝）

集興宮西側緊接新生里一鄰和大西門萬善堂百姓公廟，廟址員鹿路214號，供奉無主遺骸，正中央石碑鐫刻「大西門萬善堂神位」，管理主委陳三春、副主委江水道，每年農曆十一月十八日為祭祀慶典，信眾酬戲十幾天。據吳芳澤表示，此處早年常聚集許多羅漢腳，因而被戲稱「乞丐巷」，牌樓柱聯「萬道祥光聲靈赫濯昭正義，善求必應歷貫古今錫福壽」，廟後榕樹終年常綠，清風送涼。



一白水德星君與大南門土地公

員林大南門約今第一市場到南壇宮北面之間中正路段兩旁，據地方耆老表示，員林南營將軍廟原本設在南門尾，今育英國小對面。員林土地公原本設在惠來厝（今第一市場南側），據傳1810年楊桂森上任彰化知縣後，曾到員林郊外的枋橋頭巡視，枋橋頭媽祖廟很靈驗，御賜立碑「文官下轎，武官下馬」，但楊知縣早聞此事，行經時故意不下轎，沒想到轎槓突然斷裂，楊知縣不得不下轎，庄民視為媽祖顯靈。楊桂森下轎後，發現媽祖廟地理好，叫來廟祝故意告知，如果將媽祖廟後牆壁加開兩扇窗，給土地公看得越遠越清楚，此廟必興旺，廟祝信以為真從之。

據說兩窗一開就破了地理，廟祝不滿，將兩窗改為兩扇門，沒想到兩扇門向北對著員林街，宛如兩道強光衝向員林，此後員林經常發生火災。為防治火災，經高人指點在員林街南，設兩座一白水德星君廟鎮煞，一座立在員林南門土地公旁，石碑鐫刻「一白水德星君神位」；另一座立在火燒庄尾，石碑鐫刻「奉一白水德星君、安龍五身、合境平安、井魚禁忌」¹⁶，據說員林街自此火災減少許多，1877年南門一白水德星君廟曾重建。



◆一白水德星君廟1877年重建（楊銘欽攝）



◆員林火燒庄一白水德星君碑（邱美都攝）

¹⁶火燒庄牛奶罐巷一白水德星君石碑，1981年因道路拓寬移至大饒路現址，創建小型「明德宮」，主祀土地公，一白水德星君石碑安座宮前。

1969年員林第一市場要擴建，需拆除一白水德星君廟、土地公廟與榕樹，南門土地公廟向水利會購得員南橋北畔一小塊地，將路面與基座墊高，蓋好三間小廟，分別供奉南門土地公、一白水德星君和南營將軍。原南門土地公廟、一白水德星君廟和榕樹拆除後，改建為市集，約今日第一市場南面中正路296巷一帶。



◆大南門土地公廟、一白水德星君廟、五營將軍廟（楊銘欽攝2009）

此處位在八堡圳畔低窪處，自古就存在一處出水點，形成水堀，早年常有路過行人歇腳洗手。廟側壁鐫刻壹萬三千一百元經費的捐助芳名：

壹仟元羅卑、呂石、陳長庚，陸佰元蔣張硯，伍佰元林象、詹崑輝、賴金、徐連續、劉開藩、曹廷旺、劉順規、邱錫桐、劉尊禮、劉昌登、張中華、邱加慶、周吳月娥、張有火、詹亦動、曾水、謝塗祥、王金水、張游樹梅。民國五拾八年己酉年農曆十二月十八日重建。（員林鎮一白水德星君廟重建樂捐者芳名，1969年）

幾年後，榕樹下出水處被填平，原地種「橡膠樹」，大綠傘下常有里民間坐抬槓，也曾賣小吃和飲品。1991年，熱心的里民集資加蓋金爐，金爐壁鐫刻重建樂捐芳名：



壹萬貳仟元長安企業公司劉耀彰、大盤大量販張正富、施萬坤，壹萬元舜興汽車保養廠張舜讀，捌仟元張瑀升，陸仟元吳錫立、陳勇治，伍仟元謝嚴銘、盛春水、盛春冰、施老業、蔡建湧、何西陵、蘇美子、林興南、詹水汴、蕭曜續、蕭張羽綦、張翁秀香、進安診所、江劉煥、徐振華、邱利生中醫診所、劉順規、元新銀樓柳文鎮、潔新洗衣店黃東旭、大新乾洗衣店陳茂雄。（員林大南門土地公廟金爐重建樂捐者芳名，1991年）

住在大南門土地公北面中正路旁的謝姓耆老感慨提起，近年景氣差，有人在廟旁遺棄土地公，廟裡供奉的土地公越來越多尊，前幾年曾因收容的流浪土地公太多，狹窄小廟擠不下，只好「丟土地公」，為幾尊流浪土地公舉行簡單隆重的退神儀式後，放入金爐火化掉，目前供奉七尊土地公。許多人喜歡到榕樹下小坐一番，樹下常賣小吃，例如豆花、冰、煎包，2009年初夏，有人向土地公神明會繳納些許電費錢，設攤賣起便當和肉圓。附近里民有鑑於神明庇佑，2006年自動籌組福德會，設爐主制度，2009年10月正式成立神明會，成立公告內容如下：

諸位大德台鑒：

大南門一白水德星君、福德正神、五營將軍諸神尊恭維大德事業發展、生意興隆、興居迪吉、納福千祥。吾等弟子為使本廟廟務蒸蒸日上、擴大庇祐善信範圍。擬成立福德會（土地公神明會），以匯集信眾力量發揮本廟諸神庇護鄉里功能。如有意加入本會者，即日起歡迎填具報名表，向本籌備會報名、並繳交會費伍佰元。本會擇於國曆十月二日、農曆八月十四日正式成立福德會。發起人鎮民代表張良振、吳宗頻、張秀卿，黎明里長劉松濱、民生里長徐麒堡，前爐主吳錫立、現任爐主周志山，頭家陳福星、羅耀南、闕淑英、鍾有為、劉順振、七三八煤氣行。（大南門土地公福德會，2009年）

五營將軍廟壁公佈：「本廟備有金紙香每次點12支，水德星君三月二十八日聖誕千秋，福德正神八月十五日。」每年農曆三月二十八日大拜拜，當日拜天

公，聘請二、三個誦經團唸經消災祈福，為了酬謝神明恩德，戲棚有時搭在土地公廟八堡圳對面空地，有時搭在大南門土地公廟西面金爐旁空地，白天布袋戲，晚上放電影，雖然看戲的人已稀疏，但是虔誠謝恩的心不變。

大東門土地公



◆大東門福義宮主祀土地公和東營將軍(楊銘欽攝2008)

員林東門在八堡圳員林段圳頭厝庄萬年支圳橋畔，約今日員林八條通萬年路與員水路交叉口附近，據載光緒年間廣寧廟聖諭在東門設東營將軍廟，地方俗稱「將爺廟」，廟旁植榕樹。1949年，萬年宮玄天上帝指示在東門將爺廟北，三條支圳畔，興建東門福德正神廟，囑名為「福義祠」，1960年發生八七水災，福義祠地基被掏空，後曾修建二次。1969年衡文宮玄天上帝聖



◆員林天龍宮慶成入火安座(楊銘欽攝2007.12)

諭將爺廟需遷建，與福義祠並列建廟供奉。1971年竣工，順利往北移，遷建至三條支圳畔，員水路與林森路交叉口現址，命名「大東門福義宮」，宮旁摘植榕樹，正殿門聯「東壘安民連八表，營盤護國固千秋」。

另外，地方士紳方炳坤、邱賜福、詹強、游淇明、詹益成、張慶祝、江羅成、詹昭起、陳印、張勤等人發起，1959年於現址新建福德正神廟，日後歷經三次整修，天龍宮、虎爺與廟後大榕樹公香火鼎盛，廟旁小吃攤「公園肉圓」，風味絕佳，2006年天龍宮拆掉重建¹⁷，公園肉圓遷到天龍宮南面林森路旁。2007年十二月落成，正殿、拜殿和牌樓美崙美奐，特請員林傳統詩人

¹⁷宮後的老榕樹公綠樹成蔭，緊臨員林鎮協調會和清潔隊。

吳五龍題柱聯：「天祐神麻春夏秋冬歌物阜，龍吟鳳嘯東西南北慶年豐」。管委會主委鄭啟章、總務陳焜煌、宮務黃再添，還有副主委、委員、常務監察、監察委員、會計、顧問、爐主、頭家等人員，請員林慈德壇誦經祈福，舉行天龍宮福德正神慶成入火安座大典，共三天廟會活動。在林森路設二十連桌普渡。



◆天龍宮入火安座在林森路擺設二十連桌普渡(楊銘欽攝2007.12)

2009年由值年爐主彭蕙如等人辦理，在土地公「頭牙」日推出天龍宮「發財金卡」，卡上印有「安土地真言」，期望保平安賺大錢，由善男信女書寫疏文祭拜後，博得福德正神聖筊，就能把發財金卡帶回家，管委會結合附近十多家商店，持發財金卡消費享優惠，第一回發行一千張，幾乎被信眾求取一空，後持續加製卡片，擴大發財金卡功能。

大北門土地公

員林北門在哪裡？問問員林地方耆老，正確位址有些微差距，由於員林街發展多元，東西南北各門日漸擴展有其需要的生活背景。有人認為北門在今日光明街北端，有人認為在和平街與中正路交叉口附近，還有人認為在



中正路與靜修路交叉口，土銀和中華電信附近，更有人認為北門在水利會北面，中山路與萬年路三段交叉口附近。



◆員林大北門土地公廟與北營將軍廟(楊銘欽攝)

早年曾在大北勢庄萬年支圳畔設北門土地公，今中正路水利會北面；在菜園內庄北設北營將軍廟，今光明街北端的「竹廣市」一帶。1938年北營將軍廟遷建，與北門土地公同祀，後又因中山路拓寬，還有雙平地下道開通，輾轉北遷現址，今中山路與雙平地下道交叉口處。奉祀著「福德正神」和「五營將軍」，對聯分別是「風調雨順千秋福，國泰民安四季財」，「五營庇護民康樂，將軍鎮守境平安」。

另外，員林福寧宮後方東北處，據說1787年楊姓家族私設土塙厝的土地公廟，由於與媽祖廟距離相近，加上日治時期員林驛和驛前縱貫路闢建，楊

家土地公廟跟著香火鼎盛，1915年新建為福德正神錫慶祠，廟旁有株榕樹，基於交通安全，枝葉需經常修剪難以伸展。晚近，員林土地公的傳說，加上屏東縣某土地公廟每年來進香，信眾來自四面八方。2008年重新整修，廟體建築留有傳統藝術。



◆錫慶祠土地公廟(楊銘欽攝)

地藏庵廟中廟

早年的林仔街，除了三山國王廟信仰圈影響聚落發展外，在廣寧廟後方不遠處，濁水溝畔萬善同歸廟，也是重要的祭祀點。據傳1766年員林街外濁水溝畔，發生嚴重的閩粵械鬥事件，溝畔死亡者眾，有善心人士將無主屍骨裝甕，僱幾部牛車欲運往三塊厝埔埋葬，然任憑庄民如何拉趕，牛群都不願離開，只顧在濁水溝畔飲水吃草，善心人士只好將諸多無名骨骸置放在此，饒邑太學張卓徽¹⁸立石碑「萬善同歸」，蓋草寮供奉之，主祀有應公。《彰化縣志》記載彰化境內



◆廟中廟的員林地藏庵，供奉1766年的「萬善同歸」石碑(楊銘欽攝)

¹⁸早年張卓徽、張蘭仲、張世盛、何勸、林秀茂等合鬪開墾挖仔庄。



有三處大眾爺廟，位在鹿港菜園、員林街東畔、西螺。1832年和1866年曾經二度修建，立石碑「同治丙寅太學孫國彩／士欽曾孫世遠重銘道光壬辰太學男寬／邑庠男實重銘」。

員林區長林玉池兼管理，1907年重修廟體建築，1911年發起募款興建地藏王廟，奉祀管理孤魂野鬼的地藏王菩薩，並以觀世音佛祖為主神，併祀副神大眾爺、城隍爺，修建後改為「地藏庵」，在地人俗稱「觀音媽廳」。直到1947年興賢吟社黃溥造撰、王桂木書寫「重修地藏庵紀念碑」，1952年蔡百遜書寫「地藏庵」木匾，1957年黃鏡撰寫《林玉池先生紀念碑》，兩塊碑文紀錄地藏庵背後的故事，碑文內容如下：

重修地藏庵紀念碑

地藏庵由來久矣，相傳二百年前，居民建築依街東向，面山環水頗多勝概，中祀地藏王佛以為廣大教主，職司地府度冥解厄，故傍以諸孤魂。附為庵屢壞屢修，昔皆補葺而已，近更風雨損壞不堪。當地紳商不忍古蹟之頹墜，合力重修，起丙戌、訖丁亥，閱歲竣工，視舊稍大而棟宇一新、丹青煥發，盡復古時之舊觀矣。茲將重修委員列後，樂捐善信列名於左碑，以無志斯舉云。民國丁亥年黃溥造謹撰、王桂木敬書。重修委員邱坤塗、劉梧桐、張春松、詹強、張春成、江清泉、邱傳銘、吳海瑞、魏江華、劉英元、黃魏翠、巫坪、鄭條、黃喜全立。

(1947年，地藏庵管委會收藏)



◆廟中廟的員林地藏庵，收藏1947年「重修地藏庵紀念碑」和1957年「林玉池先生紀念碑」(楊銘欽攝)

林玉池先生紀念碑

夫為德者貴，故好施善事，而於公益克盡義務者尤善之善也。我地藏庵之創立也由來已久，曾載縣誌，溯自民前五年，承清末之亂，遂致荒蕪，時幸有林先生玉池者為區長兼任管理，竭力維持傾壞者，不惜工金自修葺之，地被侵佔者輒收復之，凡補敝起廢，諸事寔難以枚舉，繼有多年而俾馨香，永遠靈魂超渡相沿迄今，庶幾有賴厥功甚偉，貢獻亦多，但知而不言，恐滅厥德也。茲值庵廟重新爰筆誌之，民國丁酉年季冬之月，黃鏡謹撰并書，員林鎮諸善信人同立。（1957年，地藏庵管委會收藏）

2001年整修廟體建築，正殿為大眾爺廟，左殿為萬善小廟，形成「廟中廟」的特殊景觀。左殿供奉乾隆丙戌「萬善同歸」石碑，以「地藏」鉗字的柱聯，輝映庄民尊敬前人的精神。2006年增建完成的牌樓鮮豔亮麗，與古樸的主體建築形成強烈對比。地藏庵面臨萬年路、萬年支圳與員林公園，供奉地藏王菩薩、城隍爺、大眾爺等，正殿門聯「地獄三途若未淨，無上佛道不證；藏中五濁如能清，至高菩提方成」。

每年清明節地藏庵舉行城隍爺夜巡遶境平安活動，活動前管委會在行經路線據點逐一貼香條，香條內容「員林地藏庵城隍爺暨駕前六眾爺遶境合境平安」，地藏庵城隍老爺神尊出巡陣頭聲勢浩大，鞭炮聲四起，文武判官加上馬、牛、范、謝等將軍一起出巡。蜈蚣鼓陣開路真熱鬧，霹靂啪啦！轟隆轟隆！咚咚咚咚！響徹雲霄的蜈蚣陣，整齊一致訓練有素地敲打節奏，氣勢磅礴地引導隊伍前進，所經之處無不引起商家引起駐足圍觀。多年來，中午十二點，必在員林南壇宮入廟吃「滷湯」，工作者人人手持一個大碗，白米飯或是黃麵條，加上滷肉、白菜滷、空心菜、A菜，眾人或坐、或站、或蹲、或走，雜而不亂，累而不疲，一起做好城隍爺出巡的重要任務。



每年中元節，地藏庵管委會循例舉辦盛大法會，超度當年爭地交戰陣亡的漢人與原住民鬼魂，借用廟前萬年支圳旁萬年路三段道路，舉行普渡祭典，分別由地藏庵主辦，轄域大東勢、大西勢、大南勢、大北勢等四角頭協辦。2006年約四百桌排排站，廟前布袋戲酬神，圳溝上紙糊大力士爺，長相青面獠牙、吐出長長的紅舌頭，據傳頭頂上有一尊觀世音菩薩，有鎮壓鬼王作用，信眾紛紛攜帶三牲水果前往祭拜。半夜十二點，廟前布袋戲劇結束，掌偶者連說十二句好話，結束鬼王出巡儀式，高達十三台尺的鬼王燒化升天，燒後回陰間，同時把魑魅魍魎帶回。2006年出現雙鬼月，有里民好奇問管委會：「地藏庵對雙鬼月有什麼看法？」他笑笑說：「農曆雙鬼月要二十八年才一次，不過死人無潤月的」。



◆員林地藏庵正殿1947年大眾爺匾(楊銘欽攝2009)



◆清明節地藏庵神尊出巡繞境(楊銘欽攝2008)